

听 医科大学校长激情演讲·2019

## 朝花夕拾 春风化雨

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 宋晶 见习记者 霍元杰



## 毕业季

蓝天白云，鸟语花香，青青绿草地，美丽医学院。还有一种季节，叫毕业季！它浓缩了春夏秋冬四季的滋味，却比四季更美好，更短暂。正因如此，更需要我们朝花夕拾，郑重“纪念”。

听！医科大学校长激情演讲！春风化雨般，我们回眸青涩与懵懂，绽放青春和光华，更为由衷地感恩和收获。在这里，传的道、授的业、解的惑，将是我们受益终身的财富。



陈国强院长为毕业生拨穗  
来源 / 上海交通大学医学院



沈洪兵校长为毕业生拨穗  
来源 / 南京医科大学

关键词：成长 升华

## 将生命与智慧融入时代洪流

▲中国工程院院士 北京大学常务副校长 北京大学医学部主任 詹启敏



同学们，你们是风华正茂、朝气蓬勃的北大医学人。这些年，你们褪去稚嫩变得坚强，挥别懵懂变得独立，追寻梦想变得坚定。在这里，你们书写了浓墨重彩的一笔，经历了自我成长与升华。今天，你们即将进入广阔的社会，带着北大医学人的使命和担当，独立面对人生旅途中的风雨和彩虹。

同学们，你们要以爱国之心筑牢思想之基。厚植爱国情怀，将自身发展和国家利益需要结合起来，将自己的生命与智慧融入时代洪流，将爱国情、强国志、报国行注入医学事业。“科学可以没有国界，但科学家有自己的祖国”。可以说，当一个人将自己的成长与国家和民族的发展密切相关时，就自然有了胸怀和担当，有了前行的方向和动力。爱国是一种最深沉的感情、也是奋斗中最持久的动力。

同学们，你们要以进取之心坚定奋斗之帆。当你们选择医学，就意味着需要具备坚韧不拔的理想信念。用坚毅之心，守护生命。尽管目前从医环境还不尽人意，医患关系还有待改善，但医学作为一

份肩负着生命的职业，值得去坚守和执着，并为之奋斗一生。在医学实践的道路上，既要追求医学临床“零”的失败率，也要追求在医学科研“零”的突破。医学科学研究是一种永恒的探索，对医学的不断探索才能不断推动医学的进步。

同学们，你们要以仁爱之心标定医学追求。如金子般纯净的医者仁心，那里风和日丽，春风拂面，是患者最好的疗养地。你们每天遇见的不仅是人的“病”，更是病的“人”。希望你们能用心体会我们杰出校友屠呦呦先生研发青蒿素时百余次失败不灰心，并以身试药的决心；回顾另一位杰出校友钟南山院士抗击非典那些紧张的日与夜；感念吴孟超院

士“想背着每一位患者过河”的仁爱之心。就是这群永不言弃、不知疲倦的医务工作者和医学科学家，铸就了健康中国深厚的底色，为老百姓的健康保驾护航。

同学们，你们要以淡泊之心笃定人生格局。如果把人比作一颗石榴种子，种到花盆里最高只能长到半米。种到大的水缸里，就可以长到一米多高。而种到院子里，能长到四五米。一个人的格局就是他的胸怀和志向。希望你们能解放思想，博采众长、合作奋进、打破惯性思维，运用创新思维，在更高的层面上谋划个人的发展。在继承前人的基础上勇于探索和创新，不断发现新问题、提出新理论、创造新技术。

关键词：智慧 情怀

## 拥抱大智慧 造就大格局

▲中国科学院院士 上海交通大学医学院院长 陈国强



恰逢新中国建国70周年。努力过的我们，将一个“一飞冲天”的中国交到了你们手上。未来30年，你们将接力交出的，是一个怎样的中国？值得期待！

“百年讵几时，君子

不可闲”。在这样一个充满美好憧憬，同时也是爬坡过坎、滚石上山的新时代，以奋斗求解发展的方程式，以奋斗书写青春绚烂的时代篇章，必须成为交医学子的“硬核”。

“自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男”。坚持的路上，同行的人会越来越少，可能有人在下一个路口转弯，在下一个站台告别，甚至有人刚出发就“稍息”了。其实失败者往往并不比成功者愚笨，而是在逆境中，成功者比失败者多思考了一个问题，多坚持了一分钟，多走了一步路。1的365次方永远是1，而1.01的

365次方是37.78343，可0.99的365次方只有0.02558。每一次坚持，每一次重复，其实并不是简单的相加，而是相乘！水滴石穿，心无旁骛，坚持

“劳心而做细密之一诊”，才可能行稳致远，获得多彩而不灰暗，乐观而不冷酷，勇敢而不焦虑的人生，以“不畏浮云遮望眼”的境界，不负自己，不负人生，不负韶华而赢在终点。

“梧高凤必至，花香蝶自来”。孔子说，人不敬我，是我无才；我不敬人，是我无德；人不容我，是我无能；我不容人，是我无量；人不助我，是我无为；我不助人，是我无

善。我们要学会沟通，换位思考，尊贤容众，虚怀若谷，包容彼此，努力提高情商，拥抱大智慧、造就大格局。请记住，情商远比智商更重要。

无限风光在险峰！生逢奋斗时代，惟日孜孜，不枉此生。未来三十年里，你们必将成为中国医学的中流砥柱。从医是一条艰辛的路，但也会见到别人无法见到的精彩绝伦的风景。衷心祝愿你们在梦想中重新启程，在扬弃中坚忍不拔、锲而不舍，不断超越，在攀登中保持平和，探寻风景，出走半生，归来仍是初心依旧的少年。